

## Секция «Юриспруденция»

### Справедливость как универсальный принцип права

*Юнусов Самур Абдулжабарович*

*Аспирант*

*Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний,*

*Юридический факультет, Рязань, Россия*

*E-mail: samur\_@mail.ru*

### ***Справедливость как универсальный принцип права***

Согласно словарю русского языка принцип – это «основное, исходное положение какой-либо теории, учения, мировоззрения, теоретической программы».[2] Из этого следует, что любой правовой принцип, а значит, и принцип справедливости – это основное и исходное положение права.

Для получения более полного представления о правовом принципе справедливости необходимо выявить социальные основания возникновения этого принципа, его сущность, содержание и структуру, а также его соотношение с другими правовыми принципами.[3]

Основанием возникновения любого правового явления служит социальная потребность в формировании общественных отношений, выражающих интересы доминирующих в обществе слоев населения. Основанием возникновения правового принципа справедливости является потребность этих слоев в таком разрешении социальных противоречий, которое, во-первых, достигалось бы с помощью права и, во-вторых, соответствовало бы их интересам. [3]

Для закрепления в законодательстве принципа справедливости существуют не только социальные, но и правовые основания. В международно-правовых актах и в Конституции РФ этот принцип прямо не сформулирован. Тем не менее он получил закрепление в них в виде целого ряда требований, в частности в виде требования соблюдения прав граждан на справедливое судебное разбирательство их уголовных и гражданских дел, а также других прав и свобод человека и гражданина (см., например, ст. 10 Всеобщей декларации прав человека, ст. 14 Международного пакта о гражданских и политических правах, ст. 6 Протокола б к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, а также ст. 46-64 Конституции РФ). Обязательность выполнения этого требования как выражавшего общепризнанные принципы и нормы международного права является юридическим основанием для воплощения принципа справедливости в каждой отрасли российского законодательства (ч. 4 ст. 15 Конституции РФ). [3]

Юридическое выражение мера справедливости получает, прежде всего, в конституционном принципе равенства всех граждан перед законом и судом независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств (ст. 19 Конституции РФ) Данный принцип дополняют и конкретизируют требования норм тех отраслей права, которые с учетом исключительных особенностей граждан и условий, в которых они находятся, допускают и различные виды их правового неравенства. В итоге юридическое выражение мера социальной справедливости находит в совокупности требований

конституционного принципа равенства и норм различных отраслей права, устанавливающих равное и неравное правое положение граждан в системе регулируемых ими общественных отношений. [3]

Равенство прав и обязанностей субъектов общественных отношений по их социальной ценности, так же как и их равенство по содержанию предоставленных им прав и возложенных на них обязанностей, выражает сбалансированность прав и обязанностей граждан в системе общественных отношений и отвечает не только личным интересам, но и интересам всего общества. Поэтому правовая мера социальной справедливости не может игнорировать этот вид равенства. [3]

Если бы нормы права не выражали этого вида равенства и устанавливали бы необоснованные преимущества или, напротив, ограничения для какой-либо из сторон регулируемого ими общественного отношения, то противоречия между этими сторонами остались бы неразрешенными. Например, если бы правовые нормы, регулирующие заключение договора купли-продажи, предусматривали какие-либо преимущества для продавца или покупателя, обладающих часто противоположными интересами (продавец стремится продать товар по более высокой цене, а покупатель, напротив, - приобрести его по более низкой цене), то деятельность по реализации их требований не смогла бы разрешить противоречий, существующих между интересами продавца и покупателя. Разрешение этих противоречий происходит только потому, что установленное законом равенство прав и обязанностей продавца и покупателя по их социальной ценности вынуждают их поступать таким образом, чтобы результат их поведения объективно соответствовал как их собственным интересам, так и интересам всего общества. [3]

По обоснованному мнению профессора Филимонова принцип справедливости как генеральный принцип по отношению к другим принципиальным требованиям права рассматривается в международных правовых актах о правах человека. Так, в Документе Копенгагенского совещания Конференции по человеческому измерению от 29 июня 1990 г. государства - участники совещания, выразив свою убежденность в том, что признание прав человека и его основных свобод «является основой свободы, справедливости и мира», торжественно заявили, что «к числу элементов справедливости» относятся, в частности, свободные выборы, представительная форма правления, равенство людей перед законом, независимость судей, право каждого человека на справедливое и открытое разбирательство в судебном порядке уголовных и гражданских дел, его право считаться невиновным, пока виновность не будет доказана согласно закону, и др.[1]

Частные принципы права в зависимости от характера регулируемых общественных отношений могут выполнять различные функции и иметь различное юридическое выражение. Смысл закрепления их в законодательстве состоит в одних случаях в том, чтобы конкретизировать структурные элементы принципа справедливости (например, принципы состязательности и равноправия сторон в гражданско-процессуальном и уголовно-процессуальном законодательстве конкретизируют принцип равенства граждан перед законом и судом), в других - частные принципы устанавливают правовые условия, при которых принцип справедливости может оказывать воздействие на регулируемые им общественные отношения (например, принципы осуществления правосудия только судом и независимости судей в гражданско-процессуальном и уголовно-процессуальном законодательстве, принцип законности и др. определяют правовые условия реализации принципа справедливости). Важная функция частных правовых prin-

ципов состоит еще и в гармонизации ими интересов всех участников правовых отношений. [3]

Из выше приведенного анализа можно сказать, что справедливость как юридическое явление — это равенство прав и обязанностей субъектов социальных отношений по их содержанию или общественной ценности, обеспечивающее в процессе правового регулирования их поведения единство интересов человека и общества.

### **Литература**

1. Международные акты о правах человека. Сборник документов. М., 2002.
2. Ожегов С.И. Словарь русского языка. М., 1991.
3. Филимонов В.Д. Справедливость как принцип права // Государство и право. 2009. № 9. С.7-10.